

# 长沙:学校搭台展“廉洁”

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 邓琼 宋晓昀

“春季,我校围墙上开满蔷薇花,它清新朴实,又像屏障守护着师生,抵御不良风气……”长沙市雅礼洋湖实验中学党委书记张锡向记者说,他们的“一校一品”校园廉洁文化展台很接地气,也有学校特色。

2月20日,由长沙市纪委监委主办、长沙市教育局承办的“一校一品”校园廉洁文化展播活动在长沙市少年宫举行。学校主题展、获奖作品展和文艺汇演所呈现的内容因“廉”而生,特色鲜明。

走进学校主题展厅,长沙9个区县(市)教育局、民办教育党委以及51所学校共计61个单位通过精心布置,立足区史区情、校史校情,调动师生深入挖掘、系统提炼出校园廉洁文化的内涵精髓。

芙蓉区大同瑞致小学在征集清廉

小故事的基础上,通过美术教师、家长、学生合力创作出泥塑作品《清廉传家》,展现一家三代人的清廉作风,栩栩如生,引人入胜;天心区青园友谊小学的师生们现场进行雕刻拓印,制作出清廉主题蒲扇和书签赠与逛展来宾;长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院的师生呈现出的主题作品远看似莲花、藕节,近看实为冬瓜、黄瓜等蔬果,刀工精湛……

在获奖作品展中,150余件来自全市教师、家长和不同年龄段学生的创作作品,涵盖了书法、绘画、摄影、手工制作等类别,全景式展现出不同年龄、群体对“廉洁”的理解和感受。

“西西奶奶,这是我们学校党员教师一起众筹给西西买的新轮椅,以后您就不用天天背着西西上下学了!”剧场内,由长沙市特殊教育学校带来的

音乐剧《爱润廉心》生动讲述了在校师生的相处点滴,感人至深。

舞台上,长沙22所学校围绕校园廉洁文化,以原创或改编的舞蹈、歌曲、戏曲、戏剧等形式,为观众带来了一场清廉文化的洗礼。

“此次‘一校一品’校园廉洁文化展播活动,是为了推进全面从严治党向基层学校延伸,围绕‘清廉湖南’‘清廉长沙’建设总体任务,全面推进清廉学校建设,积极营造政风清明、校风清正、教风清正、学风清朗、家风清廉的良好教育生态,发挥党委的主体责任,推动长沙‘品质教育’新品牌的树立。”长沙市教育局党委书记、局长孙传贵介绍。

如今,长沙教育系统清廉学校建设已积厚成势,廉洁之风已如春风化雨融入校园的每个角落。

益阳:

## 召开体育美育工作推进会

本报讯(通讯员 夏祯祥 贺创书)2月17日,2023年益阳市中小学体育美育工作推进会暨全市美育教师培训班开班仪式在赫山区龙洲小学举行。益阳市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长彭伟才出席会议并讲话。

会上,赫山区龙洲小学校长周小蓉、南县实验学校校长孟琳、沅江玉潭学校教师冯伟分别就学校艺体工作开展情况、戏曲进课堂实施路径、区域艺体工作所获成效等方面分享了工作经验。

“当前美育工作仍有突出短板,教育行政部门和广大美育教师要更加重视美育工作,做到让美育美起来,给予师生美的感受,做到让美育常起来,确保美育常态、常教、长效。全市教育行政部门和各级各类学校要加强艺体教师队伍建设,进一步提升艺体教师的工作地位。”彭伟才从“美育工作怎么看、怎么干、怎么办”三个维度,为抓好全市美育工作指明方向。

此外,与会者还围绕全市艺体中考相关工作进行了深入分析和认真研讨。大家一致认为,要将艺体工作的改革和创新作为学校实施素质教育的突破口,真正让艺体教育为提高教育教学质量服务,最终达到促进“学生特长、教师特质、学校特色”三发展的目的。

湘西州:

## 为师生安全“保驾护航”

本报讯(通讯员 向丽)连日来,湘西土家族苗族自治州(简称:湘西州)为保障各学校安全正常开学,该州教体局联合公安交警、应急管理等部门进行了“三大行动”,全力保障开学季安全有序。

上班第一天,开展大调研。各部门严格落实“一岗双责”,邀请有关学校和专家座谈,专题研究校园安全、信访维稳、质量攻坚等工作,筑牢校园安全防护屏障。领导干部深入各校指导调研开学安全工作,用心用情为师生安全“保驾护航”。

返校第一事,综合大整治。各学校聚焦重点,开展全面检查,消除安全隐患。及时增添监控设施,确保围墙边界无死角。“护学岗”开学即上岗,筑牢安全防护围栏。多部门开展开学前校车安全大检查,开展校园及周边交通安全督查检查17次,排查检查校车424辆,整改发现问题136个。市场监管等部门严厉查处在校园周边100米内销售烟草制品、三无食品、盗版出版物等违法行为。

开学第一课,安全大教育。将安全管理纳入教职工开学培训内容,全州1200余所学校4.6万余名中小学(幼儿园)教职工和校外培训机构从业人员观看《阳光护蕾》警示教育片,培训场次达1141场。该州教体局统一制作开学安全教育微课,组织全州52万名学生上好开学安全第一课。各县市对校车驾驶员开展校车安全集中宣教活动8场次,参加人数1826人次。

洪江市:

## “四项整治”树行业新风

本报讯(通讯员 卢燕)日前,洪江市教育系统全面开启“行风纪律”专项整治工作。

此次专项整治工作紧密围绕全面从严治党一体推进“三不腐”重要方略的实施意见,长效落实纠“四风”树新风常态化工作机制,认真执行新时代中小学、幼儿园教师职业行为十项准则为宗旨。通过整治“纪律不严、作风不实”“能力不足,学而不精”“贪图享乐、无视法纪”“静态思维、粗枝大叶”四项问题,达到弘扬新风正气,全面优化教学服务环境;提高教师职业效能,增强群众和家长满意度;坚定新时代教师操守,巩固清廉学校建设;树立严谨细致工作作风,夯实学校安全屏障。

洪江市“行风纪律”专项整治以全年日常督导与“四不两直”、明察暗访随机督查相结合,截至目前,全市3100余名教师签订了2023年师德师风承诺书,48所学校开展了第一期警示教育课。

芷江:

## 规范校外教育生态

本报讯(通讯员 江阳 杨玲慧)2月17日,芷江教育局召开规范校外教育培训机构管理工作推进会,落实省教育厅关于深化校外培训治理的新任务、新要求。

会议指出,2023年芷江教育局将成立校外教育培训机构联合党支部,全面加强党对校外培训机构的领导,实现党建引领校外培训机构规范有序运营;保持重拳整治学科类违规培训的高压态势,严肃查处学科类培训隐形变异行为;推进非学科类培训机构分类管理,畅通举报投诉渠道,确保非学科类培训行业秩序的总稳定;抓好全国校外培训监管平台应用,加强与收费监管,实现高质量全流程监管;不断提高机构举办者的安全管理意识和水平,严格落实“教职员入职查询制度”和“侵害未成年人案件强制报告制度”,坚决防范和从严打击一切侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为。

会议还就净化校外培训行业风气、优化教育生态舆论氛围等问题进行了深入研讨。

## 以“培”助长 蓄力前行



2月18日,70余名桑植县心理健康教育骨干教师来到湖南第一师范学院,开启了为期八天的心理健康教育培训。本次培训活动,将增强桑植县心理健康教育一线教师对心理健康教育的认识,也为其今后的教学工作指明了努力的方向。

谷宏妍 摄影报道

南县:

## “阅读力”点亮基层教育

本报讯(通讯员 谢倩 徐静)“寒假读的书,开学就派上了用场——这个学期我在班上推行‘积分制度’,虽时间不长,却也有成效!”2月16日,南县厂窖镇中心小学校教师瞿珍玲向同事分享自己的喜悦。

自2022年8月起,瞿珍玲专注于阅读教育书籍,并不断借鉴书中好经验、好方法,她所执教的班级,生均分提高7分,实现了从“管得住”到“管得好”的质的飞跃,其中既有前辈的悉心指导,更不乏节假日的刻苦钻研。

为配合2023年“送培到校”国培项目在南县厂窖镇中心学校开展,省教师发展中心2022年对该校进行实地考察,并捐献了750本

湖湘教育系列丛书。南县厂窖镇中心小学校校长刘太深知,用好、用活这批书籍对于教师成长和学校管理都相当关键。

收到这批图书后,该校就立马登记造册,人手一套(5本)发放到教师手中,随书本一起发放的还有一本厚实的阅读笔记本。据统计,全镇教师利用假期撰写阅读笔记近300篇。

厂窖镇这股“阅读劲”“学习劲”甚是喜人,放眼南县各个乡镇学校,皆是如此景象。目前,南县各乡镇校园随处可见老师学生课间阅读的身影,“书香校园”已蔚然成风。下阶段,南县将继续完善相关措施,让教师“阅读力”真正成长为基层教育“内在生产力”。